

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 27-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG).
27-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

IX. ÉVFOLYAM, 40. SZÁM.

DEBRECEN, 1932. FEBRUÁR 19. PÉNTEK.

Ara 10 fillér.

A történelem igazságot fog szolgáltatni!

GRÓF BETHLEN ISTVÁN KIJELENTÉSEI A KORMÁNYZÁSA ELLEN
SZÓRT VADAKRÓL, MELYEK MÖGÖTT HATALMI VÁGY, A ZAVAROS-
BAN VALÓ HALÁSZÁS SZÁNDÉKA ALL.

MIKOR A LEGHATALMASABB ÁLLAMOK PÉNZÜGYEI MEGINOGTAK,
MAGYARORSZÁG SEM LEHET KIVÉTEL.

Budapest, febr. 18. Kaposvár város nagyobb küldöttsége gróf Czapáry Lajos főispán és dr. Vétek György polgármester vezetésével csütörtökön délután adta át az egységspárt klubhelyiségében a város művészi kivitelű díszpolgári oklevelét gróf Bethlen Istvának. A küldöttség nevében dr. Vétek György polgármester üdvözölte Bethlen István grófot, aki megköszönve az őt ért kitüntetést, többek között a következőket mondotta:

— Őszel gyakran előfordul, hogy egy csapat fecske megkésik és hóviharba kerül. Mintha ennek a díszpolgári oklevelnek átadása is ilyen késett csapat volna, amely hóviharba kerülve, útját tévesztette. Én azonban nem így fogom fel. Én kétszeres kitüntetésnek veszem azt, hogy személyesen keressenek fel és annak ellenére, hogy egy év telt el azóta, hogy Kaposvár közönsége díszpolgárává választott, mégis felhasználják az alkalmat arra, hogy ezt az oklevelet átadják nekem. Amikor egy pénzügyi szanalási korszak után serény munka folyt az országban, az ország gazdasági életének talpraállítása érdekében, azt hiszem, hogy büszkeséggel, mondhatom, hogy ebben a munkában 10 évi tevékenységgel mindig teljesítettem kötelességemet. — Ma egy világgazdasági krízis, amely világra kiterjedő hitelkrízisből indult és mezőgazdasági krízissé fejlődött, — sújtja hazánkat és azt követeli tőlünk, hogy vállvetett munkával többet teljesítsünk, mint amennyit teljesíteni tudunk az utolsó tíz ében. Divattá vált ezért a krízisért felelőssé tenni első sorban azt a férfit, aki 10 évig az ország sorsának gondját viselte. Divattá vált ma azt mondani, hogy Magyarország ki sziget lehetne a világgazdasági krízisnek, ha 10 éven keresztül nem az a kormány nem úgy viselte volna az országnak gondját, mint a hogyan tette. Azt hiszem minden kevés belátással bíró ember is állíthatja azt, hogy akkor, amikor a leghatalmasabb államok és nemzetek pénzügyei megmozdultak, képtelenség azt mondani, hogy Magyarország megállhatott volna, ha más politikát folytat. Nem védekeztem ezekkel a vádakkal szemben. Nem védekeztem azért, mert inkább viseltem ezekkel a vádakkal önmagát, sem hogy politikákkal és harcokkal nehezítsem azoknak munkáját, akik az országot közvetlen hivatottak nehéz helyzetéből. Nem védekeztem ezek ellen a vádakkal ellen azért sem, mert meggyőződésem szerint működtük nem annyira az igazságnak ereje rejtőzik, mint első sorban a félelem, hogy hátra visszatérhet arra a helyre, ahol állt az a férfi, aki 10 évig viselte az ország gondját. Embőrgől rejtőzködik még az a hatalmi

vágy, amely egyes embereket fűt, akkor amikor azt hiszik, hogy a zavarosban halászva, elérkezett idejük arra, hogy most magukhoz ragadják, kezükbe vegyék a hatalmat. Mi azzal a párttal együtt, amelynek tagja vagyok, látuk, hogy mi rejtőzködik ezek mögött a vádakkal, hogy ezek mögött a vádakkal milyen törekvések állnak. Azonban még nem érkezett el az ideje annak, hogy ezekkel az egész közvélemény tisztában legyen, de a történelem igazságot fog szolgáltatni ennek a korszaknak. Ezt szentül hiszem, mint olyan frétit, akinek lelkiismerete tiszta, aki csak a hazájáért dolgozott szívvel, lélekkel és minden erejének megfeszítésével.

Bethlen István gróf szavait megújuló éljenzéssel fogadták a jelen voltak.

Mandzsuriát független állammá kiáltották ki

A kínai-japán tárgyalások meggyusultak

A kínai katonák inkább meghalnak,
de vissza nem vonulnak

Tokió, február 18. Mandzsuriát független állammá kiáltották ki. A független mandzsuriai állam feje híre szerint Puyi, az ifjú kínai exceszászár lett.

Sanghaiból jelentik, hogy a kínai és japán katonai vezetőség között ma délelőtt folytatott tárgyalások, amelyek a külföldi hatalmak fáradozásának eredményeképpen jöttek létre, megfeneklettek. A kínai főmegbízott kijelentette, hogy a feltételek elfogadhatatlanok és türelmetlenek s ezért meggyusult a békes elintézés utolsó kísérlete. A tárgyalások félbeszakítása után a japánok ultimátumot intéztek a kínaiakhoz, amelyben az ellenségeskedés azonnali megszüntetését követelték. Az ultimátum el nem fogadása esetén Japán fenntartja teljes cselekvési szabadságát.

London, február 18. a sanghai japán főkonzul felkereste Tzai tábornokot, a

19. kínai hadsereg parancsnokát és abban a reményében, hogy még fennáll a békés elintézés lehetősége, egyelőre nem nyújtotta át neki a japán ultimátumot. A főkonzul csak szóbelileg kérte a kínai tábornokot, hogy vonja vissza csapatait a nemzetközi teleppel érintkező pontokról, hogy elkerüljék az őszszeütközést a japán csapatokkal. Fan kínai tábornok az újságírók előtt ismertette a japán feltételeket, amelyekre csak ez volt a megjegyzése:

— A kínai katonák inkább meghalnak.

Sanghai, február 18. Az egész tiencsini és kukani vasutvonal mentén és több más vasutak mellett is a lövészárkok valóságos hálózatát ásták ki. A tervezett árkok hosszúsága összesen 1600 kilométer lesz.

Pacsa, zalamegyei községben adóvégrehajtás közben a tömeg megtámadta a csendőröket, akik sortűzet adtak

Két ember meghalt, három súlyosan megsebesült

A belügyminiszter nyilatkozott a Házban véres eseményről
Nyilvánvalóan lázítók bujtották tel a tömeget
Szigorú vizsgálatot rendeltek el

Zalegerszeg, febr. 18. Pacsa községben csütörtökön az országos vásárra

Fiala Jenő zalegerszegi adóhivatala tiszt az egyik zalegerszegi gazdának 7 darab állatját hajította fel, hogy azokat adótartozása fejében eladja.

Az adótisztet három csendőr kísérte. Az állatokat hét hajcsár hajította a vásárra.

Amikor a pacsi vásárra értek, az állatok tulajdonosai visszakövetelték állataikat. Az összeverődött tömeg a követelőző gazdák pártjára állva, szorongatni kezdte az adótisztet, aki erre elengedte az állatokat.

A felizgatott tömeg ezzel nem elégedett meg, hanem támadólag lépett fel a tisztviselővel s a hajcsárokkal szemben.

Ezek a csendőrök védelme alatt a kertek felől igyekeztek a községbe jutni, a tömeg egyrésze azonban

útjukat állta, másrészt pedig a községből eléje került, az adótisztet már három oldalról lepte körül a tömeg, úgyhogy csak nagynehézzen tudott elmenekülni.

Eközben a tömeg mintegy 800 főnyire szaporodott. A végrehajtót kísérve, a csendőrök megerősítve a községben levő csendőrökkel, felszólították az egybegyűlteket, hogy oszlojanak széjjel.

Ezek azonban a felszólításnak nem engedelmessé váltak, hanem kövekkel és botokkal fenyegetőzve az adótiszt kiadását követelték. A tömeg magatartása annyira fenyegető volt, hogy

a csendőrök kénytelenek voltak fegyverüket használni. A lövések halálosan találták Kallán József 29 éves pacsi és Kiss József 25 éves legényeket, azonkívül Szűk István 25 éves és Gallig József 22 éves legények súlyosan, egy ismeretlen fiatalember pedig könnyebben megsebesültek.

A pacsi főszolgabíró azonnal jelentést tett a vármegyei hatóságnak. Ertesítették a nagykanizsai törvényszéket is, ahonnan a vizsgálóbíró délután kiszállott a helyszínre. A csendőrök több embert őrizetbe vettek. Az ügyben megindult a vizsgálat.

INTERPELLÁCIÓ A KÉPVESELO-
HÁZBAN.

A képviselőház ülésén Farkas Tibor interpelláció formájában szövéttette a pacsi véres eseményt. Az interpelláció után Kereszts-Fischer Ferenc belügyminiszter szólalt fel s tájékoztatta a Házat a délelőtti történet pacsi sajnálatos eseményekről. Vászár volt Pacsán, amelyen nagy tömeg vett részt — mondta.

A pénzügyi hatóság több marhát hajtattott fel a vásárra, amelyeket adóvégrehajtás során akartak eladni, mert csak így tudták volna az adót megkapni. Amikor ezt a vásár közönsége látta,

zúgolódnai kezdett. Az adótsit megijedi és elengedte az állatokat, visszaadta tulajdonosaiknak.

A közönség ennek ellenére is, nyilvánlgatás következtében fenyegetőleg lépett fel a hatósági közegekkel szemben, úgy, hogy azok kénytelenek voltak a csendőrök fedezete mögé menekülni.

A csendőrség a legtapintatosabb magatartást tanusította.

A tömeg azonban kövekkel és botokkal próbálta visszaszorítani őket az iskola épületéig. Ott azonban a helyzet olyan fenyegetővé vált, hogy a csendőrök kénytelenek voltak fegyverüket használni a belelőttek a tömegbe. A tömegből ketten meghaltak és három epdíg súlyos sérüléseket szenvedett.

A vizsgálat folyamathban van minden vonatkozásban annak megállapítására, hogy

a hatósági közegek szabályszerűen és jogszertően használták-e fegyverüket, de abban az irányban is, hogy megállapítsák, a tömeg magatartását nem-e lelketlen bujtozók okozták.

Dr Vásáry István polgármester és Rásó István alispán bucsulevele dr Hadházy Zsigmondhoz

Dr Hadházy Zsigmond főispán távozása alkalmából meglehangú levelet intézett a két törvényhatóság vezetőjéhez.

Dr Hadházy Zsigmond főispán, dr Vásáry István polgármesterhez és a tisztikarhoz szeretetteljes hangú bucsulevelet intézett, amely a következőképpen hangzik:

Kormányzó úr főméltósága Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál viselt főispáni állásamtól — kérésemre — mai napon kegyesen felmenteni méltóztatott.

Amidőn ezt a tényt Méltóságod szives tudomására hozom, lelki szükségét érzem annak, hogy őszinte és forró köszönetet mondjak úgy Méltóságodnak, mint által a bölcs vezetése alatt álló tisztikar minden egyes tagjának azért az odaadó becses támogatásért, megbecsülésért és szeretetért, amelyben engemet együttműködésünk egész ideje alatt állandóan részesíteni méltóztatott.

Most, amikor Méltóságodtól és tisztikarától ezúton búcsúzom el — és pedig azért ezúton, mert a személyes búcsúzás rendkívüli mértékben elfogná lelkemet — abban a bizonyosságban megyek el, hogy úgy Méltóságod, mint nagyra-becsült tisztikara meg van győződve arról, mikép főispánságom egész ideje alatt irányukban minden tényemben és cselekedetemben mindig az őszinte, igaz becsületes magyar szív és baráti érzés vezetett és ekként lehetek abban a reményességben, hogy megtartanak engemet — jóemlékezetükben.

Fogadja méltóságos polgármester úr és kegyeskedjék tolmácsolni a tisztikar részére is az én őszinte tiszteletem, nagyra-becsülésem és igaz szeretetem kifejezését ama kijelentésem mellett, hogy azt az időt, melyet Méltóságoddal és tisztikarával való együtt működésben töltöttem el, életem legszebb és legkedvesebb emlékei közé soroztam be.

Méltóságod és tisztikara további munkájához sikert kívánva, mindnyájukra Isten áldását kérve, vagyok, maradok,

Debrecen, 1932. február hó 16.

A kormány — folytatta tovább a belügyminiszter — érzi a felelősség súlyát és

mindent elkövet, hogy hasonló esetek többé be ne következzenek, de kötelessége a kormánynak, hogy a lehetőség határáig előteremtse azokat az eszközöket, amelyek az állam fenntartásához szükségesek.

A kormány mindkét irányban teljes mértékben meg fogja tenni kötelességét.

ÖT EMBERT ŐRIZETBE VETTEK.

Pacs, febr. 18. A délelőtti események után a lakosság hangulata most már teljesen megnyugodott. A polgári és katonai hatóságok nagy apparátussal folytatják a nyomozást a felbujtók kézrekerítésére és a délelőtti események részleteinek teljes tisztázására. A csendőrök részéről ma délután őrizetbe vett öt emberen kívül újabb őrizetbe vétel eddig nem történt. Szűcs István 22 éves zalaszentmihályi lakos, aki a délelőtti folyamán megebesült, még mindig súlyos és életveszélyes állapotban fekszik a kórházban. Eddig még nem lehetett kihallgatni.

megilletődéssel veszi tudomásul azt, hogy Méltóságod a főispáni széket elhagyta s amidőn ez alkalommal Méltóságoddal szemben köszönetének és hálájának ad kifejezést, egyúttal ama reményességét is kifejezésre juttatja, hogy Méltóságod azokat a kapcsolatokat, amelyek kilenc évi főispánsága alatt keletkeztek, nem fogja megszüntetni a jövőben sem s mint a város törvényhatósági bizottságának tagja, megértéssel lesz a város tisztikarával szemben.

Mindezzel szemben mi mindnyáján bizosítjuk Méltóságodat, hogy a jövőben is ép olyan változatlan tisztelettel és szeretettel fogunk iránta érezni, mint főispán ságának ideje alatt, amely nyom nélkül nem mult el, sem a város életében, sem a város polgárainak lelkében.

Fogadja Méltóságod őszinte tiszteletem nyilvánítását, mellyel vagyok kész híve,

Debrecen, 1932. február 18.

Dr Vásáry István sk., polgármester.

RÁSÓ ISTVÁN ALISPÁN BUCSULEVELE.

Rásó István, Hajdúvármegye alispánja, a következő levelet intézte dr Hadházy Zsigmondhoz:

Méltóságos Főispán Ur!

A mai napon Méltóságod búcsúiratot intézett hozzám és általam a vármegyei tisztikar minden egyes tagjához, főispáni állásától saját kérelmére történt felmentése alkalmából.

Ezekben a mai mostoha időkben, amikor nemcsak a mi szegény kifosztott hazánkat, hanem az egész világot egy soha nem tapasztalt erkölcsi, gazdasági és bizalmi válság romboló szelleme lepte el, egy kipróbált, bevált s munkatársaival az eltöltött révek során egyé forrott vezetésre hivatott férfi távozása, a törvényhatósági élet irányító őrhelyének elhagyása nagy veszteséget jelent a vezetésére bízott törvényhatóság egész közönségére és tisztikarára. Ezt a veszteséget mi — a vármegye tisztikara — kétszeresen érezzük és pedig azért, mert Méltóságodban immár nemcsak a közügyeket, lelkes szeretettel, megértéssel és jóindulattal irányító főispánt veszítettünk el, de elvesztettük a tisztikar tagjait megbecsülni tudó munkatársat is.

A vármegye tisztikara kilenc esztendőn át érezte s élvezte ennek a megbecsülésnek sok megnyilvánulását, amely megnyilvánulások lelki erőt, értéket jelentettek hivatása betöltése körül, amit úgy én, mint a vármegye egész tisztikara ilyenekül tartunk és őrizünk meg emlékeinkben.

Méltóságodnak főispáni minőségben eltöltött kilenc esztendei működéséből — mint hivatali munkatársa s a vármegye alispánja — én csupán két évet voltam szerencsés eltölteni, de sok évekre visszanyúló régi ismeretségünk és őszinte baráti kapcsolatunk mellett ez a két év bőséges alkalmat adott arra, hogy Méltóságod igazságszeretettel, kiváló tehetségét és becsületes magyar szívét a hivatali hatalom gyakorlásának széles terén is egész valójában megismerhessem. De megismerte azt az elmult kilenc év alatt a tisztikar minden egyes tagja is.

Engedje meg Méltóságod, hogy most, amikor díszes állásától meg-

válig úgy a magam, mint a tisztikar nevében őszinte hálás köszönetet mondhassak azért a meleg szeretetért, megbecsülésért és sokra értékelt támogatásért, amellyel egész főispáni működése alatt bennünket kitüntetett és amelyeket élvezni mindenkor szerencsénk volt. Mi, érzelmileg egyé forró munkatársai szeretettel gondolunk vissza Méltóságod főispáni működésére.

Ennek a bucsulevélnek az egész menete csak a távozó főispánnak szól, én és a vármegyei tisztikar megvagyunk azonban győződve arról, hogy Méltóságodban a megértő jóbarátot nem veszítettük el, ezt a barátságot továbbra is szerencsések leszünk élvezni és kérjük Méltóságodat, hogy tiszteljen meg vele bennünket továbbra is.

A Gondviselő Isten áldását kérve és kívánva Méltóságodra és kedves családjára, fogadja Méltóságod úgy a magam, mint a vármegyei tisztikar őszinte tiszteletét és szívélyes üdvözlését.

Rásó István s. k. alispán,

Egyébként a távozó dr Hadházy Zsigmond főispántól személyesen is elbucsuztak igen sokan magánosok és testületek is. Így többek között tegnap délelőtt megjelentek nála dr Vásáry István polgármester vezetésével a városi tanácsnokok, Rásó alispán vezetésével a megyei vezető tisztviselők, míg Sági Lajos rendőrfőtanácsos több rendőrfőtiszt kíséretében a rendőrség debreceni kapitánysága nevében, dr Kölcsey Sándor az ügyvédi kamara részéről és még sokan mások bucsuáltak el a főispántól.

FEBRUÁR 29-ÉN LESZ A FŐISPÁNI INSTALLÁCIÓ.

Debrecen város és Hajdúvármegye új főispánját február 29-én iktatják be hivatalába. Hajdú vármegye törvényhatósági bizottsága délelőtt 10 órára tűzte ki az installációs közgyűlést, melyet megelőzőleg feltizkor a kisgyűlés tartást.

Közvetlen ezután délelőtt 11 órakor Debrecen város törvényhatósági bizottsága tart installációs közgyűlést.

Mind a két törvényhatóságban különösebb ünnepélyesség nélkül, külső dísz és pompa mellőzésével, a mai időknek megfelelően történik meg az installáció.

A kormányzó influenzában megbetegedett

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormányzó úr főméltósága enyhe influenzában megbetegedett. Főméltósága már néhány nap óta gyengélkedett és tegnap délután orvosa tanácsára ágybafeküdt. Betegségéről kezező orvos, dr. Szöllösy Lajos egészségügyi főtanácsos reggel az alábbi jelentést adta ki:

„A kormányzó úr főméltósága február 17-én, szerdán délután influenzában megbetegedett. Hőmérséklete az esti órákban 38,2 C-ra emelkedett. Rekedtség és köhögés lépett fel kifokó hörghurut kíséretében. A ma reggeli hőmérséklet 36,8. A hörghurut valami javult, de a Főméltóságu Urnak előreláthatóan pár napig az ágyat kell őriznie.

Bethlen beszéde az egységes pártban

Akár mint közkatona, akár mint vezető ott leszek a gáton. — Ma olyan idöket élünk, mikor nem az elvek harca, hanem az ellenfél sárbarántása az eszköz.

Budapest, február 18. Az egységes párt csütörtök esti vacsoráján Kelemen Kornél üdvözölte Putnok Mórictól abba az alkalomból, hogy 40 évvel ezelött választották meg a Ház korjegyzőjévé s azóta egyfolytában tölti be ezt a tiszteletet. Putnok Móríc köszönetet mondott az üdvözlésért és rámutatott arra, hogy 28 év óta mindig Bethlen István gróffal egy pártban igyekszik szolgálni a magyarság érdekeit. Most gróf Bethlen István pártját tartja annak a pártnak, amely legalkalmasabb az ország érdekeinek szolgálatára.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után Erdő-Harrach Tihamér Kaposvár küldöttségét köszöntötte, amelynek nevében Hegyi Árpád dr. válaszolt és annak a meggyőződésnek adott kifejezést, hogy gróf Bethlen István államférfiúi bölcsességgel, szilárd akarattal, nagy energiával és hazaszeretettel továbbra is nagy szolgálatokat tesz az országnak bel- és külpolitikai vonatkozásokban.

Nagy éljenzés és ünneplés közben állt fel gróf Bethlen István, megemlékezvén arról, hogy maga is 31 éve tagja a magyar parlamentnek, többek között ezeket mondta:

— Amikor jól megy a magyar dolga, rögtön elbizza magát és amikor rosszul megy a dolga, lehorgasztja fejét és kétségbeesik. Hegyi Árpád régi képviselőtársam azért jött, hogy felszólalásával megtanítsa ezt a pártot és bennünket, ha nem tudnánk, arra, hogy az összetartásban, az összefogásban az elvekhez, a férfiakhoz, az országhoz, a hazához és a jövőhöz való hűségben rejlik a nemzet ereje. Köszönöm felszólalását, mert ez egészséges hang, amely vidék-

ről jön, megméltézetlenül s melynek kell, hogy tanítványokra találjon az ország házában, mert olyan idöket élünk, amelyektől én és barátaim már átélünk és amelyekben a játék a következőkre megy: beszennyezni a tiszteséges vezető férfiak tekintélyét. Olyan idöket élünk, amikor nem az elvek harca, hanem az ellenfél sárbarántása az eszköz, amelyek segítségével diadalmasodni kívánnak. Láttuk ezeket az idöket a multban és tudjuk, hogy ezek nem az elvek diadalát szolgálják, hanem annak a destruktiónak diadalát, amely végeredményben az egész rovására megy. Ha van egy kötelesség, úgy az az, hogy egységes frontba tömörülve verjük vissza azokat a támadásokat, amelyek ezt a pártot szétszűszesztenni akarják. Láttunk ilyen idöket és tudjuk, mit kell tenni. Résen leszünk, mert tudjuk, hogy ennek a pártnak az egysége és fennállása az ország nehéz helyzetében az ország holdogulásának és jövőjének nagy biztosítója. Ne akadjon többé senkinek, aki a pártot megbontani akarná ilyen kérdések miatt. Ha egyik-másik kérdésben nem értenénk egyet, ülünk össze, vitassuk meg, de ne a hát mögött tárgyaljunk és ne egymás ellen. Én ebben a munkában részt veszek akár mint egyszerű közkatona, akár mint vezető, ott leszek a gáton, ha arról lesz szó, hogy meg kell akadályozni annak a destruktiónak munkáját, amelynek szemtanúi voltunk a multban.

Bethlen István gróf szavait hosszantartó éljenzés és meleg ünneplés követte.

A Volt Iskolatársak Szövetségének választmányi gyűlése

A Volt Iskolatársak Szövetsége kedden választmányi ülést tartott, amelyet Koncz Aurélné elnök nyitott meg és örömmel emlékezett meg a szövetség munkájáról, amelynek eredménye lett a kiválóan sikerült »Lilla-tea«. A buzgó háziasszonyoknak s házi kisasszonyoknak ezuttal is köszönetet mondott, míg j-könyvi kivonattal köszönetet szavaztatik az igazán kedvvel való fáradozásért. A vigalmi bizottság elszármolt a Lilla-tea eredményéről, amely a kiváló erkölcsi sikeren kívül igen nagy anyagi haszonnal zárult, amely összeg a Dóczy-intézet szegény tanulóinak segélyezésére fordítottatik.

Koncz Aurélné elnök indítványára elhatározta a bizottság, hogy május elején az intézet tornatermében egy magasszínvonalu hangversenyt, illetve műsoros estélyt tart, erre már illusztris szereplőket is megnyert az elnök, de az intézet tanítványai közül kíván még egyeseket megnyerni, akik most már beérkezett írók. A választmány az indítványt, a harmadik Lilla-tea megrendezését, amit április elején tart meg, amelyre már eddig is sok háziasszony és házi kisasszony jelentkezett.

A választmányi ülés után a klubdelután illusztris előadója: Uray Sándor lelkész tartotta meg aktuális témáról szóló, hazafias és vallásos érzést, kiváltó gyönyörű előadását. A kiváló lelkész, volt »Dóczy tanár« meggyőző erővel ragadta magával az intelligens hallgatóságot. A vasárnapi iskolák ismeretelével a munkálkodni akaró női lélek előtt egy gyönyörű perspektívát nyitotta meg a jövő generáció kialakulásának. Az amerikai vallásos élet sok megkapó és egységbe tömörítő eljárásait, bevett szokásait ismertette. A vasárnapi iskola lelki átalakító eredmé-

nyeit, hatását oly lebilincselő erővel tárta a hallgatóság elé, hogy nem lehet kétsége a kiváló lelképáztornak az iránt, amivel előadását befejezte: »Mivelünk, de hol és mennyit arathatunk, azt nem tudhatjuk.« Hiszük, hogy az aratás nem késhtetik soká.

Jelen voltak a következők: Koncz Aurélné, Tóth Árpádné, dr. Szabó Gusztávné, dr. Vekerdy Béláné, öz. dr. Boér Károlyné, dr. Sallay Lajosné, öz. Bara Gyuláné, vitéz Roncsik Jenőné, Fehértőgy Dánielné, vitéz Váry Sándorné, dr. Görgy Mártonné, Sipos Mária, Barna Böske, báró Györfly Miklósné, Komoróczy Imréné, dr. Ratkóczy Jánosné, dr. Katonáné, Mihalovits Szücs Margit, dr. Frick Józsefné, Uray Anna, Dicsőffy Anna, dr. Kiss Lajosné, Debreczeni Erzsike, Polgáry Imréné, Budaházy Irén, Polgár Ica, Berényi Gabriella, Szombathy Imréné, dr. Szeremley Béláné, Szeremley Ila, Kondor Erzsébet, G. Szabó Kálmánné, Vályi Nagy Frigyesné, Rácz Lajosné, dr. Tervey Tamásné, Uray Sándor, Uray Sándorné, Szele Paula, Diószeghy Gitta, Kuszka Mihályné, Barcza Ilona, Dulházy Rózika, dr. Darkó Jenőné.

A Lilla-teám még felülfizettek: N. N. 80 fillér, dr. Ballay Béláné 1 P, öz. Sass Béláné 3 P.

Időjárás

Közép-Európában az időjárás derült és száraz jellegű. Havazások csupán Lengyelországban és a Balkánon fordultak elő.

Várható időjárás a következő 24 órára: Lényeges változás nem várható.

„A debreceni Nagytemplom tornyát nem kardnak látom, hanem a vallásosság és kultura szimbólumának“

Maniu volt román miniszterelnök fellépését költő beszéde a román—magyar közlekedésről.

Bukarest, febr. 18. Az erdélyi román ifjuság nemrégiben ezer aláírással eláított memorandumot adott át Maniunak Badacsonyban. A memorandumban arra kéri Maniut, hogy térjen vissza politikai életbe. Maniu hosszabb beszédben válaszolt, amelyben többek között ezeket mondotta:

— Ha Romániát meg akarjuk menteni a gazdasági romlástól, rövid idő alatt meg kell teremteni a keleturópai államok szövetségét. — Szerencsénk, hogy fiatal és tehetséges király uralkodik Romániában, aki remélhetőleg meg fogja hallani a nép szözetát. II. Károly királynak még meg kell valósítania a modern román államot és be kell vezetnie a keleturópai államok szövetségébe. Végül pedig Maniu a

magyar—román közlekedésről beszélt. Badacsonyi villám mögött — mondotta — egy domb van, amelynek tetejéről látom Erdélyt, látom Bukovinát, látom a Kárpátok kéklő ormait és látom Debrecen Nagytemplomának tornyát a napsütésben felém csillogni. Én a debreceni templom tornyát nem kardnak látom, hanem a vallásosság és kultura szimbólumának. Én a szomszédos államokkal és elsősorban Magyarországgal békés harmóniában akarok élni és arra kérem az erdélyi román fiatalságot is. A debreceni templom tornya a vallásosságot, kulturát és erkölcsösséget jelenti. Legyen ez a szimbólum. A román ifjuság is a vallásosság, kultura és erkölcs legvereivel vegye fel a harcot.

Rubinek István ügyének tisztázásáig lemondott az egységes párt alelnöki tisztségéről

Az ellenzéki Fábán Béla kérte fel Rubinek Istvánt a kifogásolt ügyvédi képviselet elfoglalására.

Budapest, febr. 18. Rubinek István az egységespárt ügyvezető alelnöke tegnap este felkereste Pesthy Pált, az egységespárt elnökét és arra kérte, hogy összeférhetlenségi ügyét terjeszse az egységespárt összeférhetlenségi bizottsága elé is, miután mielőbb érdemben tisztázni kívánja ezt az ügyet. Egyben bejelentette a pártelnöknek azt is, míg összeférhetlenségi ügyében döntés nem történik, lemond a pártban viselt ügyvezető elnöki tisztségéről. Pesthy Pál felkereste gróf Károlyi Gyula miniszterelnököt és közölte vele Rubinek bejelentését, amit a miniszterelnök tudomásul vett. Rubinek István ügye délelött is élén-

ken foglalkoztatta a Ház folyosóját. Politikai körökben várták, hogy Fábán Béla, aki annakidején kérte Rubinek Istvánt arra, hogy az ügyvédi képviseletet ebben az ügyben vállalja, esetleg nyilatkozni fog a plénumban. Fábán Béla azonban nem nyilatkozott, de most a sajtó képviselői előtt a következő kijelentést tette:

— Az ügy kezdetén felkértem Rubinek Istvánt, hogy vállalja ebben az ügyben az ügyvédi képviseletet. Rubinek István mielőtt az ügyet vállalta volna, a következőket mondta nekem: — Megvizsgálom az ügyet és ha úgy látom, hogy méltánytalanság történt, vállalom az ügyvédi képviseletet.

Párisi egyetemi tanár előadása Debrecenben

Zsufolásig megtelt a Déri-muzeum nagyterme arra a kivételes alkalomra, hogy a párisi katolikus egyetem világhírű tanára, M. Gaillard de Champris előadást tartott Puvis de Chavannes, a franciák híres freskó festőjének művészetéről. Nagy taps fogadta a terembe belépő professzort, akit dr. Hankiss János üdvözölt francia nyelven.

Először dr. Láng Nándor egyetemi tanár mondott beszédet és nagyszerű áttekintést nyújtott a 19. század francia festészetéről.

Ezután Gaillard de Champris lépett az előadói asztal elé és tartotta meg rendkívül lebilincselő és világos stílusú előadását Puvis de Chavannes művé-

szetéről. Előadását vetített képek bemutatásával kísérte. A képek művészi felvétele és pompás technikai kidolgozása a vásznon is nagyszerűen érzékeltette a kiváló francia freskófestő leegyszerűsített, dekoratív és mégis mélyértelmű művészetét. Az előadást, amely az egyes képekhez fűzte Puvis de Chavannes művészetének jellemzését, Hankiss János egyetemi tanár tolmácsolta az előadás végén roppant hatásos összefoglalásban.

Az előadás rendezéséért a Tisza István egyetem francia és művészettörténeti szemináriumait illeti a köszönet és dícséret.

Versek

HAJNAL.

Kékes tavon meggyipros esőnek ringott
A víz csobogott,
A sárly sirva sikongott:
Évoé hajnalodott!

DÉL.

Déli verő a pipacsokra tűz
Ég mind valahány.
A mező csupa tűz, engem is vágy tűz
... Most dél van és nyár.

ALKONY.

A sugarak ködbe halnak.
Ajjak csókba csattannak:
Alkonyi öröm.
A hold fönny.

Gróf Haller Gábor

NYOLC NAPON BELÜL RENDKIVÜLI VÁROSI KÖZGYÜLÉST HIVNAK EGYBE.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága nyolc napon belül rendkívüli közgyűlést tart, mivel 59 aláírással eláított beadványban Zöld Aladár és társai a közgyűlés összehívását kérték. A közgyűlésnek egyetlen tárgya lesz a kormányzói felirat, amelyben kéri akarják a nemzeti összefogás megteremtését.

AZ ANGOL BANK LESZÁLLITOTTA A KAMATLÁBAT.

London, február 18. Az Angol Bank a bankkamatlábát 6 százalékról 5 százalékra szállította le.

A hőforrás vizének felhasználása

A keleti városrészen már ingyen helyet ajánlottak fel a gyógyfürdő céljaira. — A Bika és Margit-fürdőbe már azonnal be lehetne vinni a hőforrás vizét. — A furókészülékkel kezdjenek újabb furást a Nagyerdőn.

Két hozzászólás.

Kaptuk a következő sorokat:

Örömmel olvasom lapjuk hasábjain a mélyfürás kérdésében való hozzászólásokat. Minden jó debreceni polgárt méltán érdekelhet a nagy kérdés, hogy miképpen lehetne a debreceni hőforrás vizét, ezt a nagy kincset a város összlakosságának javára értékesíteni. Én is hozzászóllok a kérdéshez, annál is inkább, mert e tárgyban már több cikket írtam és már akkor biztam a mélyfürás sikerében, mikor sokak kétkedtek abban. Sajnálom, hogy az az elgondolásom nem válhatott valóra, amely szerint a város több pontján kellene furni. Dehát bizonyára ezt a város és az állam nehéz pénzügyi helyzete akadályozta. Mert ha egyebet nem is találtunk volna, csak gázt és forró vizet több helyen, már ez is óriási hasznot hozott volna a városra.

Mindenesetre a jelenlegi mélyfürás eredményéért a keleti városrész lakóinak nevében hálás köszönetet mondok Pávay-Vajna Ferenc főgeológusnak, ki önzetlen és nagy szolgálatot tett a városrész lakosságának azáltal, hogy a furás helyét a keleti városrészben jelölte meg. Hogy a keleti városrész lakossága mennyire értékeli a mélyfürás jelentőségét, bizonyítja az, hogy már ingyen helyet is ajánlottak fel az ott emelendő gyógyfürdő céljaira. Ivetek köröznek a keleti városrészen lakó lakosság között abból a célból, hogy ha másképpen nem sikerül, gyűjtés útján teremtsék elő azt az összeget, amely gyógyfürdő létesítéséhez szükséges. Nemes áldozatkészség nyilvánul meg a leszegényebb polgárnál is, ami előtt valóban le kell venni a kalapot.

Szerintem a gyógyfürdőt a mélyfürás helyén kell felépíteni, de csak olyképpen, hogy sokba ne kerüljön. Ezt a célt el is lehet érni. A helyszínen kitermelt homokból lehet betonfülkéket, betonmedencéket építeni, úgyhogy csupán csak a vasanyag és a munkadíj kerülne pénzbe. Ugy értem a fürdőkabinok építését, hogy azok között közös betonterülettel lennének ellátva, úgyhogy a fürdő télen és nyáron használható legyen. A fürdő fenntartása csekély pénzt igényel.

A még fennmaradó vízmennyiség felhasználására vonatkozólag ismétlenül vissza kell térnem azon közérdekű kívánsághoz, hogy egy olcsóbb strandfürdőt a Kincseshegyen létesítsünk, annál is inkább, mert a jelenlegi kincseshegyi tó a közegészségre rendkívül ártalmas. Egész nyáron a kisgyermek egyfűt fürdőnek ebben a tóban a lovakkal és sertésekkel. Ezen az állapoton okvetlen változtatni kell. A Kincseshegy a mélyfürás helyétől légvonalban körülbelül egy kilométer távolságra van és idáig bizonyára eltudnánk vezetni a vizet, anélkül, hogy sokat veszítene melegségéből. Ha a szakértők bebizonyítják, hogy a víz elvezetése messzebb távolságokra nem árt a gyógyhatásnak és nem csökkenti lényegesen a víz hőfokát, ez esetben az eddig felmerült tervekkel oda kellene módosítani, hogy ne csak a nagyerdői fürdő, hanem a Bika és Margit-fürdő is kapjon a hőforrás vizéből. Mindkét fürdőt modern felszerelésű és nagyszűrtlen alkalmas a gyógyvíz vagy a hővíz felhasználására. Akár már azonnal fel lehetne használni a hőforrás vizét olyanformán, ha a város locsolóutóival már most ellátná az összes fürdőt a hőforrás vizével. A város méhé anyagi helyzetében ez is íveldel-

mezne valamit és meglenne az a nagy előnye ennek a megoldásnak, hogy a város lakossága és a közel vidék már mostantól kezdve használhatná a hőforrás vizét és élvezhetné annak gyógyhatását.

Ezeket az elgondolásokat ajánlom szeretet városunk vezetőségének és lakosságának szíves figyelmébe. És végezetül még egy gondolatot vetek fel. A mélyfürdőhöz szükséges furókészüléket a város ne engedje elvinni Debrecenből, hanem tegye meg a szükséges lépéseket a kormánytól az iránynban, hogy ezekkel a Nagyerdőn másik mélyfürdőt készítsenek elő. Valószínűnek látszik, hogy ott ugyanaz az eredmény mutatkozna, esetleg még jobb is, már pedig beláthatatlanul nagyszerű perspektívát adna Debrecennek a pompás Nagyerdőben feltörő hővíz.

Soraim közlését köszönöm.

Csomor Gyula
törvényhatósági bizottsági tag.

Még egy hozzászólás

Hetek óta feszült figyelemmel fordulok a nagyerdői hőforrás problémájára felé. Egem is épügy, mint minden bennszülött debreceni lakost, élénken érdekel, hogy a város hőforrása miképpen döntene majd a hőforrás sorsa felől, mert ha a döntés helyes lesz, akkor a debreceni közönség nagy hasznát látja majd a forrásnak, viszont egy könnyelmű, rizikós vállalkozás nemcsak azt jelenthetné, hogy a közönség károsodna, hanem a hivatalos város is. Elolvastam már minden újságcikket, mely különböző lapokban megjelent a forrás hasznosításával kapcsolatban. Jómagam magasrangú állami tisztviselő vagyok, a hivatalomon keresztül napoként igen sok emberrel érintkezem. Érdekes és jellemző, hogy a nagyközönség szinte egyhangulag csak azt a megoldást várja és helyesli, mely a hőforrás vizét elvezetné a nagyerdői strandig és ott termál strandfürdő keretében használná fel, de a bőven buzgó víz egyrészt pedig továbbvezetné a nagyerdői strandhoz igen közel fekvő Margit fürdőhöz, ahol nemcsak a nyári hónapokban, hanem az egész év folyamán használhatnánk. Ugy vélem, hogy a nagyközönségnek ez a fel fogása helyes és teljesen reális. A tapasztalatom az, hogy általában a tömeg ösztönös megérzéssel legtöbb esetben helyesen ítélkezik, mint például most is, hiszen a nagyerdői termálstrand, továbbá az óriási befogadóképességű fedett Margitfürdő bekapcsolása magától értetődő megoldásnak látszik. Persze nagyon szép dolog volna, ha a város kasszája tele lenne felesleges pénzekkel és nem deficit súlya alatt fuldokolna az ősi civiltás. Az is szép lenne, ha Magyarországon jó sorsa lenne a magántőkének, hogy egy ilyen hőforrás felbukkanásának hírére tucatszám kínálnák millió pengőket acélból, hogy nagyszabású gyógyfürdő-telepet építhessenek. Nagyon sok víz buzog még elő a nagyerdői forrásból és nagyon sok esztendő telik még el, amíg a városnak, vagy a vállalkozó szellemű magyar magántőkének módja és kedve lesz arra, hogy a még teljesen ismeretlen gyógyhatású nagyerdői hőforrás felhasználására milliókat áldozzon.

Nyíltan megmondom: azt az ideát, hogy a fürás helyén építkezzen a város, egyelőre kivihetetlennek tartom. A sámsóni út kopán, sivar, fátilan környéke valóságos elriasztaná a publikumot s legalább tíz esztendő kellene

ahhoz, hogy nagy nagy költséggel parkot varázsoljanak oda. Attól ne féljen senki, hogy a víz gyógyhatásából veszít azáltal, ha 3-4 kilométerre elvezetik, hiszen a leghűsebb hőfürdőknél is még több helyen elvezetik a vizet a forrás helyéről, anélkül, hogy a víz gyógyhatása ennek kárát vallaná. Ugyancsak halvaszületett ideának tartom azt a megoldást, hogy a három éve bezárt nagyerdői fürdőt renoválják. Minden fillér kidobott pénz volna, amit arra áldozna a város, hogy azt a rendkívül szűk befogadóképességű vén műemléket fürdő céljára restauráltassa.

Akárhogy forgatjuk, vizsgáljuk a kínálkozó lehetőségeket, mindig újból és újból a kiindulási ponthoz kell vissza-

érkezni: csináljanak a nagyerdői strandból termálstrandfürdőt és vezessék tovább a vizet a Margit fürdőig, ahol naponta másfélezer ember kényelmesen nyugodtan fürödhet a leghigiénikusabb keretek közt télen nyáron át. Ehhez a megoldáshoz csupán szerény befektetésre van szükség, tehát a város jóformán nem kockáztatna semmit, ellenben ez a megoldás anyagilag is beválna és a város rövid időn belül haszonrészesebbé vagy más formában akkora összeghez jutna, hogy az így szerzett pénzből, komoly alapot teremthetne egy világviszonylatban is számottevő gyógyfürdőtelep létesítésére.

Aláírás

A ref. presbiterium gyűlése

Aki egyetlen házát az Isten szolgálatára ajánlotta fel. — A gazdasági tanácsot nem lehet megszüntetni.

A református egyház presbiteriuma csütörtökön délután három órakor dr Baltazár Dezső püspök és dr Vásáry István polgármester elnöklésével ülést tartott.

A püspök imája után dr Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző meleg szavakkal parentálta el az elhunyt Nagy Lajos presbitert, aki buzgó tagja volt az egyháznak. Emlékét jegyzőkönyvben örökítik meg és a családhoz részvétiratot intéznek.

ÉRTEKES ADOMÁNYOK.

Dr Juhász Nagy Sándor főjegyző az adományokról történt beszámolója kapcsán megemlékezett arról az értékes mozgalomról, amelyet Siposs Imre központi lelkész jelentett be. A Péterfia uccai egyházzséhez tartozó nyulastelepi egyházi körzet menekültjei és rokkantja 442 pengő értékben három-niumot szereztek be.

A presbiterium a nyulási gyülekezetnek elismerését és köszönetét fejezi ki buzgóságáért.

A Dóczy-intézet igazgatótanácsa jelentette, hogy Biki Gábor polgári leányiskolai vallásstanár az intézet szegény tanulói részére 585 pengő értékű adományt és tandíjsegélyt gyűjtöttek és osztottak ki. Az iskola tanári kara és növendékei körében gyűjtést indítottak a református szeretetszövetség javára és 100 pengővel alapító tagként belépnek a szövetségbe.

A presbiterium Biki Gábor buzgó működéséért és a szeretetszövetség támogatásáért elismerését és köszönetét fejezi ki.

ELISMERÉS ÖZV. FERENCZI JÓZSEFNÉNEK.

Rendkívül meleg szavakkal emlékezett meg Juhász Nagy Sándor főjegyző arról a nem közönséges adakozásról, amelyről csak mély meghatottsággal lehet szólni, arról az áldozatról, amelyet özvegy Ferenczi Józsefné az egyház iránti szeretetből és buzgóságából, mély vallásos érzésből hozott. A Kerekes-telepen a Szávay Gyula ucca 17. szám alatti kis házát, amely összes vagyona, átalakította és berendezte saját költségén imaháznak és addig is, míg a telepen templom épül, felajánlotta az egyháznak adományképpen. Saját költségén bevezetette a villanyt, áttörte a közfalakat, szőszéket és padokat állíttatott be.

A presbiterium nagy méltánnyal és teljes elismeréssel vette tudomásul Ferencziné ajándékozását, amelyet köszönettel elfogadott. Különösen méltányolta azért, mert hiszen Ferencziné kis nyugdíjából él s az a tény, hogy egyetlen házát Isten szolgálatára ajánlotta fel, ezzel az egyházhhoz való ragaszkodásnak minden időben tündöklő példát adott. (Éljenzés.)

A presbiterium határozatát dr Vásáry

István polgármester, főgondnok szintén meleg szavakkal hirdette ki.

A presbiterium ezután megalakította az egyházközségi bíróságot, amelynek tagjai titkos szavazással a következők lettek:

Egyházközségi bíróság: Balogh István 62, dr Gyöngyössy József 62, Harsányi Imre 62, dr Hegymegi Kiss Pál 61, dr Kesserű Lajos 62, Kondor Kálmán 62, Kulin Imre 62, dr Sz. Kun Béla 62, Márk Endre 62, dr Perjessy Mihály 62 szavazattal.

A presbiterium ezután megalakította 1932-1934. évekre bizottságait, melynek elnökei a következők lettek:

Árvaügyi bizottság elnöke Uray Sándor lelkész, felső leánynevelő intézeti igazgatótanács elnöke Kolozsváry Kiss László lelkész, gazdasági bizottság elnöke Márk Endre, vallásoktatási bizottság elnöke Uray Sándor. A kollégiumi igazgatótanács h. helyi gondnoka dr Juhász Nagy Sándor, felügyelőbizottság elnöke Kondor Kálmán lett. A szavazás titkosan dr Lencz Géza elnöklése mellett Balogh Béla, Kertész Imre, Jenei Mihály és Mocsáry László tagokból álló bizottság előtt folyt le.

Tárgyalta a presbiterium az egyházkerületi leiratot, mely arra vonatkozott, hogy a gazdasági tanácsot osszák be az igazgatótanácsba, miáltal önálló léte megszűnnék. A presbiterium ezt a tervet annál kevésbé helyesli, mert a gazdasági tanács olyan kérdésekkel foglalkozik, melyekkel az igazgatótanács nem igen szokott, másrészt, mert az igazgatótanács évente csak egyszer-kétszer tart ülést, a gazdasági tanácsnak viszont nagyon sokszor van sürgős elintéznivalója. Legfeljebb arról lehet szó, hogy a gazdasági tanács albizottsága legyen a kollégiumi igazgatótanácsnak.

Dr Szentpéteri Kun Béla szintén arra mutatott rá, hogy ez a terv keresztlíphetetlen és javasolta, hogy a kerülethez intézendő felterjesztést pótolják meg azzal a kéréssel, hogy a helyes átszervezés részleteire és előkészítésére vonatkozólag kérdezzék meg a debreceni presbiteriumot és Debrecen városát.

A presbiterium ilyen értelemben határozott.

A presbiterium tudomásul vette dr Baltazár Dezső püspök bejelentését, hogy segédlelkészül dr Farkas Páll vette maga mellé. A presbiterium szeretettel fogadja az új segédlelkészt.

A presbiterium egyhangulag megszavazta a tanítótestület kérelmét, mely arra vonatkozott, hogy minden tanítónak adják meg a 23.50 pengő kertvátságot, amelyet eddig a testületnek kb. csak a fele élvezett.

Néhány kisebb jelentőségű ügy letergyalása után a presbiteri gyűlés dr Baltazár Dezső püspök zárómájával ért véget.



MA,
 pénteken este nyolc órakor
 Bemutató! Itt először!
HAJNAL BETTY
 az Országos Kamaraszínház mű-
 vésznőinek vendégfelléptével.
 A Magyar Színház szenzációs
 prózai ujdonsága
POTYAUTAS
 Főszereplők: Hajnal Betty, Köny-
 ves-Tóth Erzsébet, Cselle, Kemény,
 Laczkó, Kormos, Rónay.
 Szombaton este 8 órakor:
KÖZKIVÁNATRA!
KISS FERENC
 A Nemzeti Színház kiváló
 művésznőnek vendégfelléptével
 Ibsen halhatatlan remekműve
PEER GYNT.
 Vasárnap este 8 órakor:
 ugyancsak Kiss Ferenc
 vendégfelléptével,
 Bónyi A. nagyszerű darabja
AZ ELCSERÉLT EMBER.
 (A vendégművész egyik leg-
 híresebb szerepe).
 A leszállított olcsó helyárák
 mellett sissen jegyöt biztosítani.
 Szombaton délután 3 órakor
 a legolcsóbb zóna helyárákkal:
 Magyar Színház 100 előadásos ope-
 rettje,
ZÖLD BÁRÁNY
 Febr. 26. és 27-én Kőszeghy Teréz,
 Lauritsin Lajos, Csóka Béla, Ver-
 mes Jenő és Pajor Ödön vendég-
 felléptével
BOHEMÉLET
 Jegyek már válthatók.
 A Csokonai Színház igazgató-
 sága felkéri a mélyen tisztelt
 bérlelőket, hogy lejárt bérleteiket
 15 százalék kedvezményrel, a
 titkári irodában, mielőbb meg-
 újítani méltóztassanak.

MŰSOR:

Február 20-án, szombaton délután 3
 órakor a legolcsóbb zónahelyárákkal
 „Zöld bárány” (Operett). — Este 8
 órakor bérletszünetben, leszállított
 helyárákkal, Kiss Ferenc felléptével
 „Peer Gynt”. (Drámai költemény.)
 Február 21-én, vasárnap délután 3
 órakor a vasárnapi szokotti mérsékelt
 helyárákkal „Maya”. (Operett). — Este
 8 órakor bérletszünetben, a leszállított
 olcsó helyárákkal, Kiss Ferenc fellép-
 tével az „Elcsérélt ember”. (Színmű.)

FILM

MILLIÓK A HOLDBAN.
 Az Uránia új filmje.

Csütörtökön új műsort mutatott be
 az Uránia. Filmje a „Milliók a hold-
 ban” — Siegfried Arno-val a főszerep-
 ben. Csupa ötlet ez a film, harsogó jó-
 kedv kíséri képeit, amelyek szaporán
 bonyolítják a mulatságos cselekményt.
 A filmen rendkívül jól mulattak azok,
 akik tegnap este jegyet váltottak az
 Urániába.

Mozik műsora:

M. pénteken, február 19-én

VIGSZINHA 5, 7, 9 óra	A férjem barátja hangos vígjáték fősz.: Fritz Shultz, L. Eng- lisch és A. Paulig.
URANIA 5, 7, 9 óra	Milliók a holdban hangos vígjáték Siegfried Arno és Ambrus Irén- nel a főszerepben.
A. OLIO	SZÜNET

**Két heti fogházra ítelt a törvényszék
 egy asszonyt, aki felborított egy biciklis fiú**

Az ítélet végrehajtását háromévi próbaidőre felfüggesztették.

A debreceni ügyészség Reischl Pálné debreceni lakos ellen súlyos testisértés büntetése címén emelt vádat, mert a múlt év nyarán Kertész József 16 éves autó- és motorszerelőtanulót, aki biciklin haladt az egyik fasorban, felborította. Kertész József az esés következtében jobbkarját eltörte. Az ügyben tegnap délelőtti tartott főtárgyalást a debreceni törvényszéken dr. Jankovich Jenő egyes bír.

Reischl Pálné vallomásaiban azt adta elő, hogy ő a fiut nem buktatta fel a biciklijével, pedig az a kis unokáját, aki az egyik ház falánál tanult járni, majdnem hogy elütötte. Elmondta aztán, hogy Kertész József a biciklijével azért esett el, mert ő rákiáltott a fiura, aki a kiáltásra hátrafordult s ekközben a

bicikli nekiszaladt a fának.

Kertész József autószerelőtanuló viszont azt adta elő, hogy az asszony őt szándékosan felborította, mert amikor ő elhaladt a kis gyerek mellett, Reischl Pálné megfogta a bicikli nyergét és teljes erejével oldalra lökte. A bíróság ezután a tanukat hallgatta ki, akik egyöntetűen adták elő, hogy Reischl Pálné valóban szándékosan borította fel Kertész Józsefet.

A perbeszéd elhangzása után a törvényszék Reischl Pálnét súlyos testisértés vétségében mondta ki bűnösnek és ezért jogerősen kétheti fogházra ítélte. De tekintettel a vádlott bűntelen előéletére, a büntetést háromévi próbaidőre felfüggesztette.

A debreceni trió hangversenye

Háromnegyed éve mutatkozott be a Debreceni Trió a közönségnek, megjárta Budapestet, Milánót és mindkét helyről új együttesnek ritkán kijáró elismeréssel tért vissza Debrecenbe. Azóta a trió fiatal művészei lankadatlan buzgalommal dolgoztak s ez a II. számúknak jelzett önálló hangversenyük újabb, kétségtelen fejlődéséről tesz bizonyosságot, amely komoly készültség és elmélyedés eredményeként jelentkezik.

A legnagyobb eredménynek azt tudjuk be, hogy ma már a trió minden egyes tagjának kialakult stílusa van, amely egyszersmind az egész trió stílusa is. Csak idő kérdése, hogy ez a stílus a Debreceni Trió karakterisztikus, jelzővel ellátható stílusává nemesüljön, mert ehhez a három művésznek megvan az adottsága és önkritikája. Nagyon természetesen, hogy ennek elérésére háromnegyed év még a legkedvezőbb körülmények között sem elég, de a kiforrás felé vezető ut nehezebbik részén már túl vannak és rigorózan kényes izlésük garancia arra, hogy a kitűzött célt el is érik. Ma még talán a nagyvonalúság keresésében itt-ott a hangszereknek egyéni plasztikája is hangsúlyozódik, bár ennek gyökere igazán csak arnyalati különbözőségeken található. A Debreceni Trió azonban nívóban és művészi értékben olyan előkelő helyet foglal el, hogy *nála* meg kell látnunk ezeket a látszólag jelentéktelen differenciákat is, éppen a trió művészi fejlődése érdekében. A plaszticitás egységességét illetőleg nem féljük a triót az alkalmazkodásba való szintelenedéstől. Ez ellen megvan a talizmánjuk: a kitűnő formaérzék és a nagyszerű muzsikalitás. Náluk nincsenek elraizolt taktusok. Semmi sem lesz súlytalan, vagy alap nélkül fontos, a kivétel belső indokok pillérein magasodik hatalmas boltívek. A belemagyarítás veszedelmétől is messze esik a trió s ez kétszerezsen érdemli meg a dicsőítést, mert ma már sokszor a tolmácsolótól alig látjuk az alkotó művészt.

A műsor Beethovenjét (B-dur op. 11.) klasszikus tempókkal, tisztult beethoveni modorban kaptuk. Az Adagio elmélyült szépségeit csaknem szemlehungyva élveztük s az utolsó tételben a mű remekbeöntött finomságait mintázta meg a trió a legnemesebb művészettel.

Az olasz komponisták művei közül Pizetti A-dur triója volt a hálásabb. A kompozíció maga is értékes és a trió a tolmácsolás nagyvonalúságával csaknem önmagát multa felül. Átgondolt frazirozásuk, a hangszerek mélytűző színei, a ragyogó tematizálás valóban ritka zenei gyöngyszemként állította elénk az érdekes szinkeverésű művet.

A Bossi trió azonban nem volt a legszerecsénebb választás. Egyszerűen

nem űti meg a Debreceni Trió mértékét. A sok helyütt banális frázisokkal igazán nincs mihez kezdeni, de arra legalább jó volt, hogy a csekély tartalom dacára is megcsodálhattuk Buza Gábor szenvedélyes tónusát, Erdész Mihálynak még itt is elmélyedést kereső gondolkását, Galánffy Lajosnak előkelő, széles dinamikájú zongorajátékát és — last, not least — az együttjátszásnak azt a magas színvonalát, amely

**Kilencezer méter magasságba szállott fel
 egy német léggömb**

Berlin, febr. 18. Bitterfeld melletti felszállott az Ernst Brandenburg léggömb, hogy a sztratoszféra alatti légrétegekbe hatoljon. A léggömb emlékedését 8—9 ezer méterre tervezik. A léggömböt Schütz vezeti, amelyen Schuckstore egyetemi hallgató is részt-



FLÜZI
A FAGYAS RÉMÉT!
 ÁRA 170
KAPHATO:
ARANY ANGYAL
 GYÓGYSZERTÁR
 PIAC és SZT. ANNA-U. SAROK

nemcsak az időbeli együttlétnek, hanem sokszor az azonos magyarázásnak is ideális képét adta. Ami azonban nincs a műben, azt még a Debreceni Trió sem tudja kihozni.

Az előkelő közönség hálás volt a kitűnő muzsikáért, sokszor hívta a lámpák elé a művészhármast s így a Debreceni Trió II. hangversenye is nagyon szép sikerrel zárt le. (Szyk.)

60 millió cseh korona az autó pótkerekében

Magyaróvárról jelentik: A hét elején a régi magyar határon, a köpcsenyi cseh vámőrhődnél egy valutacsempész cseh bankárt hatósági kézre juttatott a saját sofförje 60 millió cseh korona csempészésére szánt valutával együtt. A bankár a sofför segítségével nagy turaautójának pótkerekébe rejtette el a rengeteg pénzt. Így indultak el Pozsonvból, hogy Bécsbe vigyék a cseh valutát. A vámvizsgálatnál azon-

ban a sofför besúgta a cseh vámőrszolgálatnak a roppant pénz rejtékhelyét, mire azok lecsatolták a pótkeréket, felválták a belső gumit és napvilágra került a hatalmas összeg. A vámőrök az ájuldozó bankárt letartóztatták, de a sofför nem kapta meg a leleplezőnek járó 20 százalékos, csupán 300.000 cseh koronát fizettek neki jutalomként azonkívül 1000 cseh korona havi járulékot helyeztek kiállításba élete végéig.

**MEGALAKUL A DEBRECENI ZSIDÓ
 REALGIMNÁZIUMI DIÁKSZÖVETSÉG**

Nemrégiben alakult meg a Debreceni Zsidó Reál Gimnázium volt növendékeinek körében az a mozgalom, amely a volt diákoknak diákszövetség keretében való egyesítését célozta és rövid idő alatt az előkészületek anynyira előrehaladtak, hogy az előzetes tisztikari választások megtörténte után most már az ünnepélyes alakuló gyűlés is megtartható. Folyó hó 21-én, délelőtti 11 órakor lesz az alakuló gyűlés a debreceni izraelita hitközség József kir. hg uccsa 26. sz. alatti székházának dísztermében. A volt diákok körében osztatlan lelkesedést keltett a szövetség alakításának eszméje és már a szervező bizottságnál is nagy számmal jelentkeztek belépésre. Az eddigi jelentkezések számából ítélve, minden remény megvan arra, hogy Debrecen város eme legfiatalabb, de évtizedes fennállása alatt minden tekintetben teljessé fejlődött középiskolája volt diákjainak szövetsége rövidesen az intézet minden volt növendékét magá-

ban fogja foglalni. A vezetőség feltétlen számít minden diáktársnak az alakuló gyűlésen való megjelenésére és rajtuk kívül minden, az iskola és a szövetség iránt érdeklődőt is szeretettel elvár.

A vezetőség ezután is felkér minden volt zsidógimnázista diákot, hogy diáktársai között propagálja a vasárnapi alakuló gyűlésen való megjelenést és a szövetség tetejéig való belépést. Levélbeli jelentkezések és megkeresések a „Zsidó Reál Gimnázium, Debrecen” címre küldendők.

Fagyástól
 eredő vízvezetési csövek
 REPERDÉSÉT ÉS JAVITÁSÁT
 szakszerűen a legolcsóbban
 készíti
Burg szerező-mester
 Péterfia utca 8. szám.



A debreceni Washington-ünnep

Vasárnap, február 21-én, délelőtt 11 órakor a Városháza közgyűlési termében tartja Debrecen városának közönsége Washington György ünnepét. A nagy amerikai államférfiről dr. Tankó Béla egyetemi professzor tart megemlékezést. Közreműködik a Városi Dalegylet Forray István karnagy vezetésével. Szaválni fog Barcza Geon tanárjelölt. Az ünnepségen a város intelligens közönségének színe-java megjelenik, valamint az egyes hivatalok, intézmények és egyesületek is. Az előadásban belépődíj nincs.

— A Ref. Tanítók Vegyeskara tagjait ez uton hívja fel az elnökség, hogy ma, pénteken délután pontosan 6 órakor a próbaterebben szíveskedjenek mindnyájan megjelenni.

— A Katolikus Népszövetség vasárnap kultúrestet rendez. A Kath. Népszövetség helybeli csoportja vasárnap, febr. 21-én a róm. kath. Főgimnázium dísztermében, este fél 6 órai kezdettel kultúrestet rendez. Műsor: 1. Megnyitóbeszédet tart Szabó Imre káplán úr. 2. „Az áruló“ hazafias tárgyú színdarab. Irtá: Primmer Pál. Rendezi: Petrány Ede. Játsszák: Hangya Mária, Scheiber Ilona, Szabó Gyula, Varga László. 3. A pápák viszonya Magyarországhoz címen előadást tart dr. Vasady László kegyesrendi tanár úr. 4. Pápa himnuszát együtt éneklé a közönség. Belépődíj nincs.

BUTOR

— Józsa község végleges neve. Régebben Józsa egyesített községet Alsó- és Felsőjózsa néven ismerték. A két község egyesült, amit a belügyminiszter jóváhagyott és most kiadott rendeletében kimondta, hogy a község nevét Józsa-ban állapítja meg.

— Négy nyelvű ismertető munka a magyar kulturhelyekről. Ungarische Kulturstätten címen a Tudományos Társulatok és Intézmények Országos Szövetsége, Budapest, értékes munka jelent meg, amely a magyar kulturhelyeket gazdag illusztrációkkal, német, angol, francia és olasz nyelven ismeretlik. A vidéki városok közül Debrecenből a Kollégium, az egyetemi felvételi épület, a klinikák, néhányának a berendezése, a Déri Múzeum stb. képe jelent meg.

— Suta Gyula előadása a műhelytelepen. Szerdán délután a Máv. műhelytelep dísztermében Suta Gyula, a kiváló erkölcsi főoktató megismételte rendkívül értékes és megragadó előadását a levanteintézményről, a levanteifjak erkölcsi és akarati neveléséről. A kitűnő előadó értékes gondolatai, izzó hazafiasságtól átfűtött beszéde nagy hatást kellett s a közönség lelkes tapsviharral köszönte meg az élvezetes előadást, mely után Balla Ernő népművelési titkár mondott szép beszédet, melyben Suta előadásával foglalkozott.

— Ellopták az aranyláncát. Retezár Adél tűzőnő, aki a Rakovszky u. 1. sz. alatti cipésműhelyben dolgozik, feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az ablakba tett arany nyakláncát egy arany medaillonnal együtt ellopta. A rendőrség megindította a nyomozást.

Életuntsága miatt felakasztotta magát egy 75 éves öregasszony, de idejében levágták

A mentő eszméletlen állapotban szállították a klinikára.

Nagy riadalom támadt tegnap délelőtt a Kossuth u. 22. sz. házban. Két kislány felment a padlásra, ahonnan nagy ijedelemmel kiabáltak lefelé:

— Felakasztotta magát a nagymama!

A házbeli felmentek a padlásra és csakugyan ott találták felakasztva eszméletlenül özv. Csendom Istvánné sz.

— Kerékpárosok igazolása. A belügyminiszter elrendelte, hogy a hatóságok a Magyar Kerékpáros Szövetség tagsági igazolványát személyazonosság igazolásként fogadják el.

— Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban. Péntek este szombatköszöntő ima öt óra öt perckor. Szombaton reggel egyegyed nyolc órakor, délelőtt fél tizenegy, délután négy órakor. Este szombat kiemetele öt óra ötvenöt perckor. — A Kápolnás uccai templomban szombaton reggel fél nyolc órakor egyébként pedig, mint a Deák Ferenc uccai templomban. Hétkönapokon mindkét templomban reggel háromnegyed hét, este öt óra huszonöt perckor. Vallásügyi ügyosztály.

— Betörés a cipésműhelybe. Orosz János cipésmester feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a Piac u. 89. sz. alatti cipésműhelyt feltörte és onnan három pár cipőt, valamint cipőfelsőrészeket, bőrtöket ellopott. Kára 80 pengő. A rendőrség megindította a nyomozást.

— A Debreceni Újságírók Egyesülete ma délután négy órakor ülést tart az Újságíró Clubban. Az elnökség felkéri a tagokat, hogy teljes számban jelenjenek meg ezen az ülésen, tekintettel arra, hogy igen fontos tárgyszorot kerül megbeszélésre.

FAIPAR R. T.

— Lelőrtázta a gőz. Súlyos baleset érte tegnap Kis János gépészt, aki Kiss Testvérek börgyárában dolgozik. A gőzvezetősövet akarta megjavítani, — azonban váratlanul a forró gőz előtört és Kis János balcombján súlyos égési sebeket okozott. A mentők részestítették első segélyben, majd kiszállították a börgyógyászati klinikára.

— Levente boxolók sport egyesülete felhívja tagjait, hogy a 21-én megtartandó boxbemutató és boxversenyre való tekintettel pénteken 7 órakor az ipariskola tornatermében teljes létszámmal jelenjenek meg. A DTE által rendezett versenyen a következők indulnak: Rózsási Lajos, Szabó Ferenc, Berényi Zoltán, Korom László, Kőrösi László, Stefánky Sándor, Fülöp Sándor, Fele László, Batta Lajos, Balla László, Veress András, Madarász János, Nagy Sándor, Kovács Endre, Szilágyi Jenő, Kovács Sándor.

— Kultúrest a Wolaffka-telepen. A Wolaffkatelepi Olvasókör vigalma gárdája folyó hó 21-én, azaz vasárnap este 6 órai kezdettel kultúrestélyt rendez, melyre az egyesület tagjait és vendégeit meghívja. Belépődíj nincs. Pontos megjelenést kér a vezetőség.

— A debreceni Iparosifjuság önképző köre f. hó 28-án, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja egyesületi helyiségében (Simonffy u. 1-c., II. em.) ezévi rendes közgyűlést, melyre az egyesület tagjait ez uton hívja meg az elnökség.

Paál Juliánna 75 éves öregasszonyt, aki már régebben hangoztatta, hogy nagyon unja az életet és öngyilkosságot fog elkövetni. Az öngyilkos öregasszonyt gyorsan levágták a kötélről, értesítették a mentőket, akik igyekeztek az öngyilkost magához téríteni, de végül is ki kellett szállítani a klinikára. Az öngyilkosság ügyében a rendőrség megindította az eljárást.

— Másfél hónap mulva halt meg egy életunt leány. A debreceni kórbonctani intézet tegnap délelőtt telefonon jelentette az ügyészségnek, hogy Kiss Róza debreceni szobalány, aki a múlt év december 3-án, éjjel 12 órakor marólúggal megmérgezte magát és kedden délután a debreceni sebészeti klinikán sérüléseibe belehalt. Az ügyészség Kiss Róza holttestének eltemtésére megadta az engedélyt.

— Előadás a kézmunkáról az egyház tanácstermében. A református egyház tanácstermében pénteken este hat órakor Walter Edit iparművész igen érdekesnek ígérkező előadást tart a debreceni vonatkozású kézmunkákról. Az előadás díjtalan és különösen a leány- és asszonytársadalmat érdekli.

— Halálozás. E hó 18-án Debrecenben elhunyt 88 éves korában özv. Lichtschein Mózesné. Az elhunytban kiterjedt családja a legszeretőbb családfőt veszíti el, közülük még sok szegénye és gyámoltottja gyászolja.

— Két kéményseprőlés után egy inas tartható. A kereskedelmi miniszter szabályozta a mesterek által felvehető inasok számát. Rendeletet adott ki, mely szerint a jövőben két segéd segéd után csak egy tanonc tartható.

— A Kereskedők és Utazók Egyesülete ezuton értesíti tagjait, hogy a szokásos szombat esti családi összejövetelt folyó hó 20-án este 8 órai kezdettel megtartja.

RÁKOSI JENŐ-UTCA

ANYAKÖNYVI HIREK.

Születések: Borbély József kocsi, fiu, József; Tarcsai Sándor napsz., leány, Margit; Nagy Gyula piaci árus, fiu, József; Mezei Gyula fm., fiu, László; Lőrincz Miklós szerelősegéd, fiu, Miklós; Oláh Vilmos népművész, fiu, Lajos; Dózsa János, ny. máv. altiszt, leány, Ilona; Simon Péter napsz., fiu, Péter; Mende Mihály ácssegéd, fiu, Zoltán. — És három törvénytelen újszülött.

Halálozások: Kovács Péterné Pölöskei Borbála, r. kath. 67 éves, Ryter u. 24. Ács Gábor, ref., 21 napos, Malvin u. 60. Özv. Kaszás Mihályné László Mária, ref., 86 éves, Bőszörményi ut. 49. Özv. Szép Gyuláné Pallagi Zsuzsánna, ref., 77 éves, Legányi u. 1. Agárdi Margit, ref., 1 hónapos, Bellelegő 343. Boldog Margit, ref., 2 hónapos, Bethlen u. 50.

Eljegyzések: Széles Lajos—Nagy Margit; Spitz Jenő—Rosenberg Róza; Kemecsei Lajos—Balogh Róza; Sáfian József—Mészáros Mária; Zolnai László—Széles Eszter; Molnár Sándor—Korcsmáros Mária; László János—Dömölki Julla; Heller Ferenc—Varga Julia.

VASÁRNAP DÉLELŐTT 11 ÓRÁKOR LESZ A TISZÁNTÚLI DIÁKÉLET NAGYSZABÁSÚ MÁSODIK MATINÉJA.

A „Tiszántúli Diákélet“ eredeti tervéhez híven ebben a hónapban is megrendezi nagyszabású diák-matinéját, melyen a legifjabb nemzedék legkiválóbb művészei közül értékes műsor-számmal szerepelnek a legjobbak. Ut-törő munkát végzett a Tiszántúli Diákélet, mikor ezeken az ünnepélyeken a legifjabb nemzedék tehetségeseinek adja meg az érvényesülési lehetőségeket. Vasárnap, február 21-én, délelőtt 11 órakor az Arany Bika kistermében lesz a második matiné. A matiné műsorát a Csaba medikus zenekara nyitja meg. Bornemissa Éva ref. tanítónő-képző növendék Csokonai-verset fog előadni. Csajkovics Nelly zeneakadémiai növendék, a kiváló fiatal hegedűművész Hubay: Carmen fantáziáját adja elő Sebestyén József zongorakísérete mellett. Reszegi Lajos joghallgató verseiből ad elő. Erdélyi András reáliskolai tanuló saját szerzeményű dalait adja elő zongorán. Kordás Ferenc novelláját olvassa fel. Osváth Klári, Osváth Mici, Kaszás Janka és Kaszás Mária a Dóczy leánygimnázium gitárzenekara dalokat ad elő. — Gombos Erzsébet a legifjabb nemzedék egyik legkiválóbb énekművésznője „Denevér“ című operettből egy áriát és Lavotta Két baba című műdalát adja elő Dóró Erzsébet zongorakísérete mellett. A pompás műsor bizonyára meghódítja most is az érdeklődőket és a rendezőség ez uton hívja meg mindazokat, akik a legifjabb nemzedék tudása, tehetsége és érvényesülése érdekel. A matiné pontosan 11 órakor kezdődik az Arany Bika kistermében. Belépődíj: ülőhely 50 fillér, diák hely 30 fillér. Felülfizetéseket a Tiszántúli Diákélet kiadási alapjára köszönettel vesz a szerkesztőség.

— Egy budapesti szőnyegtolvajról keres a debreceni rendőrség. A budapesti rendőrfőkapitányság rádióon közölte a debreceni rendőrséggel, hogy egy állítólag Váshelvi Zsigmond névű asszony egyik budapesti penzió-ból ellopott egy 3000 pengő értékű perzsaszőnyeget, valamint egy értékes filéfüggönnyt és a zsákmánnyal Páspökladányon keresztül Nagyváradra szökött. A szőnyegtolvajról különös ismertetőjele, hogy rendkívül kövér. A debreceni rendőrség megindította a nyomozást arra az esetre, ha a tolvaj itt akarná értékesíteni a zsákmányát.

volt KIRÁLY-UTCA 4

— Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot. Megváltó, Piac u. 18. — Aranyegyszaru, Kossuth u. 8. — Magyar korona, Péterfia u. 10. — Arany János, Csapó u. 66. — Szt. Háromság, Homokkert, Szabó Kálmán u. 14.

— A zoslátársorsjáték tegnapi húzásán 3000 pengőt nyertek: 7294 21082 30779 79552. — 2000 pengőt nyert: 29968. — 1000 pengőt nyertek: 4230 18783 60650 65749 68756. — 800 pengőt nyertek: 11308 23559 30017 30421 52764 53120 60648. — 600 pengőt nyertek: 2530 26193 26835 49700 49783 52026 63451 70420 70855. — 500 pengőt nyertek: 1946 17111 29728 33490 34624 37899 38443 46057 52212 59076 53581 69247 70177 74368 77579. — 400 pengőt nyertek: 1351 3608 4885 5342 6719 6737 9085 9564 13302 15774 21362 21431 22046 25636 26333 26658 27087 27858 29142 33062 31436 36558 36879 38897 40485 41700 41802 44048 44506 48270 50324 53488 55055 55527 58643 60066 62787 66185 67312 70498 72315 75619 75692 75840 76211 78114 78682.

Nyíregyházán nyomoznak a debreceni ékszerlopások ügyében. A nyíregyházi rendőrség értesítette a debreceni rendőrséget, hogy ott elfogtak egy Lakatos Mária nevű cigányasszonyt, a kinél több értékes ékszert találtak, a melyeknek eredetét a cigányasszony nem tudja igazolni. Mivel nincs kizárva, hogy az ékszerek a debreceni ékszerlopásokból származnak, a debreceni rendőrség megindította nyomozást.

Jófékony adományok. Balog Lajosné, Mikepércsi út 3. szám alatti lakos nyomorgó családjá részére N. N. egy csomag fehérneműt és élelmiszert küldött, N. N. Pozsonyi uti úrnő ugyancsak Balog Lajosnének egy pengőt, Kalló Lajosnének pedig szintén egy pengőt adományozott. Felhívjuk az illetőket, hogy az adományokat vegyék át a kiadóhivatalban.

Hortobágyi nótáest a KIE-ben. Vasárnap este 7 órai kezdettel tartja meg a KIE második magyar nótáestjét, amelyen a hortobágyi nóták tanulása kerül sorra. Az esten dr. Ecsedi István muzeumlazgató és Bodnár Lajos zenetanár, a hortobágyi nótakincs gyűjtői szerepelnek. Az esten, amely ingyenes, csak fiatal emberek vehetnek részt.

A „Katonadolog” című rendkívül érdekes háborús regény újra kapható kedvezményes áron, 50 fillérért a punk kiadóhivatalában.

Özv. Lichtschein Dezsőné Geiger Iona, Lichtschein Samu és neje Gold Lujza, Tibold Sándor és neje Lichtschein Sarolta mély fájdalommal tudatják, hogy szeretett édesanyjuk

özv. Licht'schein Mózsesné

szül. FRIED JOHANNA hosszú áldásos élet után, 88 éves korában e hó 18-án rövid szenvedés után elhunyt.

Temetése 19-én, délután fél 2 órakor lesz Debrecenben, Bethlen ucca 7. szám alatti lakásból, az izz. valás szertartásai szerint.

Özv. Szakolyi Ignácné, Fried Róza, Fried Lajos, Fried Armin és neje Fried Leó, Fried Ignác és neje, özv. Lédig Lajosné, Lichtschein Sára, özv. Lichtschein Menyhértne Ungár Johanna, Czinner Henrik, testvérei, sógor-
női és sógora,

Dr Grünwald Béláné Lichtschein Berta, Fried Lászlóné Lichtschein Bozsó, Lénárd Sándor, Lénárd Lőrinc, Lénárd Mária, dr Freund Mihályné Tibold Anikó, Virány Lászlóné Tibold Klára unokái és családjaik.

HIRDETMÉNY.

Értesíti a városi adóhivatal a Hadházy Zsigmond és Tóth János-telep lakosait, hogy a kiosztott házhelyekre vonatkozó kataszteri munkálatok elkészültek s azok a városi adóhivatal 2-es számú szobájában 1932 február 10-16-1 mércius hó 10-ig közszemlére lesznek kitéve, ahol is azt érdekelték megtekinthetik s az osztálybasorozás ellen a közszemle lejártát követő 15 napon belül a pénzügyminiszterhez intézett s a városi adóhivatalnál benyújtott fellebbezéssel élhetnek.

Városi adóhivatal.

Bonyodalom egy házépítés körül

Debreceni fakereskedők a törvényszék előtt. — A bíróság bizonyításkiegészítést rendelt el.

Érdekes családi ügyben tartott főtárgyalást tegnap délelőtt a debreceni törvényszéken dr Jankovich Jenő egyes bíró. Az ügy vádlottja két debreceni fakereskedő, Fahidi Dezső és Fahidi Antal voltak. Sértettként Vinkler József debreceni magántisztviselő jelent meg, aki pár hónappal az ügyészséghez egy feljelentést adott be, melyben kérte az ügyészséget, hogy a Fahidi testvérek ellen család címén indítson eljárást. Feljelentésében előadta, hogy két évvel ezelőtt a Falusi Kislakásépítő Szövetkeztől mint hadirokkant 1150 pengő kölcsönt kapott, hogy egy tervbevett ház felépítéséhez a kellő faanyagot megvehesse. Vinkler a kölcsön felvétele után felkereste Fahidi Dezső és Fahidi Antal testvérek faterét s előadta, hogy ő egy házat akar építeni. Ezért a FAKSZ-tól 1150 pengő kölcsönt vett fel s tekintettel arra, hogy ők a FAKSZ-al összeköttetésben vannak, hozzájuk fordul, hogy az anyagot beszeresse, egyben személyi hitelt is kér a cégtől 2000 pengőig, amit 5000 dolláros életbiztosítással és a főnökének jóállásával biztosított. Vinkler azonkívül előadta feljelentésében, hogy az üzlet megkötésekor kikötötte, hogy a szükséges anya-

got a cég a FAKSZ árában szállítsa le. Ezt a cég meg is ígérte. Szerinte azonban, mikor a cég hozzáfogott a leszállításhoz és benyújtotta neki a számlát, abban a legnagyobb megdöbbenéssel látta, hogy a cég a rendes árakat számította fel.

A tegnapi tárgyaláson a Fahidi testvérek előadták, hogy ők annak idején valóban megkötötték az üzletet Vinklerrel és adtak is neki 2000 pengő személyi hitelt, amit azonban még a mai napig sem kaptak meg. Azt viszont a leghatározottabban tagadták, hogy ők olyan értelmű ígéretet tettek volna, hogy a FAKSZ árában szállítsák le az építkezéshez szükséges anyagot. Sőt kijelentették, hogy nem a FAKSZ árában fogják szállítani az anyagot, mert ők nem tudónak 2000 pengős személyi hitelt is adni.

A sértett viszont azt adta elő, hogy a Fahidi testvérek megígérték neki, hogy a FAKSZ árában fogják leszállítani az anyagot, mert ő másképp nem vásárolt volna tőlük.

A törvényszék a tanúkihallgatások után a tárgyalást a bizonyítás kiegészítése végett elnapolta.

Haját hullámossá, csillogó fényűvé, selymesen puhává, ondulációját tartósabbá varázsolja a „HONIGWABEN” LOCKEN SHAMPOON

1 csomag 3 bőséges fejmosásra elegendő. Kapható minden jobb szaküzletben.

Ravasz szélhámosok hamis mesével kölcsönöket csálnak ki

A rendőrséghez több feljelentés érkezett a napokban egy férfi és egy nő ellen, akik kipuhatólják a debreceni családoknak körülményeit, aztán beállítanak a családhoz és rokonoknak adják ki magukat, sőt üzeneteket is hoznak a távoli rokonoktól. Végül is elmondják, hogy még nem érkezett meg a pénzük és kölcsönt kérnek. A hiszékeny emberek rendszerint „kiszegítik” a „rokonokat” valami kölcsön-

nel. A férfi és a nő külön-külön operál és a férfi még fel is ajánlja, hogy tud olcsó cukrot szerezni, amire szintén előleget kér. Természetesen, ha megkapták a pénzt, tovább állnak anélkül, hogy az olcsó cukrot szállították volna. A ravasz szélhámosok már több debreceni családot megkárosítottak és így a közönség jól teszi, ha óvakodik az átrokonoktól.

A DEBRECENI FOTO KLUB KÖZGYŰLÉSE.

A Debreceni Foto Klub folyó hó 17-én tartotta első közgyűlését az amattörök nagy érdeklődése mellett.

Ismertették a jóváhagyott alapszabályokat. Kiegészítették a tisztikart, a díszelnökséget dr. Vásáry István polgármester, az elnökséget dr. Radó Rezső kir. tanácsos, iparkamarai főtitkár urak vállalták. E hó elején megtartott propaganda kiállítás tiszteletdíjai most kerültek kiosztásra, melyet Ádám Gyula, dr. Boskó József, Csorba Antal, dr. Debreczeni Lajos, Ehrenfeld Miklós, Gurbay József, Hajnal Dezső dr., Hajnal Vera, Kellner Tibor, Morvay Ferenc, Polyó József, Ungár György, Versényi György nyerték.

Nagy oklevelet: Bányász István, Eisler Géza dr., Suchán Rezső.

Elismerő oklevelet pedig: Angyal József, Baboss Károlyné, Blum Jenő, Czeglédy István, Eckstein Jenő, Gál Endre, Gergely Sándor, Havas Károly, vitéz dr. Kiss József, Kontsek Miklós, Kontsek Sándor, Nagy Árpád, Porzolt István, Weingarten Sándor, Reis Lajos, Zoltán N. kaptak.

A zsűri nehéz tiszttét dr. Radó Rezső, dr. Tyroler Oszkár és Versényi György látták el.

A vezetőség kéri a tagokat, hogy tagsági díjaikat Havas Károly, Bádógos u. alatti üzletében sziveskedjenek befizetni.

SPORTHIREK

Vasárnap bemutatkozik a nagyváradi Törekvés Debrecenbe a Bocskay ellen

A múlt vasárnap akarta fogadni a Bocskai a Nagyváradi Törekvés jóképességű csapatát Debrecenben, a mérkőzés azonban a hideg időjárás miatt elmaradt. A mérkőzést azonban vasárnap mégis megrendezi a Bocskai és a Nagyváradi Törekvés vezetősége közölte is a Bocskaival, hogy vasárnap legjobb csapatával átjön Debrecenbe. A Bocskai csapatából tudvalevőleg Teleki és Remmer tartalék gyanánt ki vannak jelölve a délnémetek ellen és abban az esetben, ha a két válogatott játékos nem kapna felmentést, a csapat a következő összeállításban szerepelne:

Budai — Kutik, Keviczky — Mátéffy, Móró, ? — Markos, Vincze, Opata, Hevesi, Varga.

Szó van arról is, hogy Fejér dr. János fog, ebben az esetben Keviczky a rendes posztját foglalná el. A Bocskai csapata már pályatréningeket folytat és így jó formában állhat ki a szezonnyitó mérkőzésre.

Vasárnap összejövetelt tart a Bocskai gárda.

A Bocskai vasárnap délután 5 órakor barátságos összejövetelt rendez az Angol Királynőben, amelyre a club összes tagjait és barátait szivesen látja a vezetőség.

Vasárnap rendezi a DTE Debrecen ökölvívó bajnokságait.

Rendkívül érdekes sporteseményben lesz része vasárnap a debreceni sportközönségnek. A DTE vasárnap délután öt órai kezdettel rendezi meg Debrecen város senior és ifjúsági ökölvívó bajnokságait a Magoss György-tér 9. sz. a levő tornacsarnokban. A verseny iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg, mert a DTE, a DVSC és a Leventék boxolói igen jó formában vannak és így szép és izgalmas küzdelmekre van kilátás. A versenyzők között nagyon sok tehetséges induló van, akikre még nagy jövő vár a boxolósportban. A DTE előzoitakész támogatója, Debrecen város testnevelési felügyelősége nagy áldozatot hozott az ökölvívás népszerűsítése érdekében és ennek köszönhető, hogy ma már nagyon sokan hódolnak ennek a szép és izgalmas sportnak. A bajnoki versenyen képviselheti magát egyik alelnökével az Ökölvívó Szövetség is, de részt fog venni sporttársadalmának ugyyszólván minden előkelősége is.

A debreceni tornászok nagy sikere Hajduböszörményben.

A hajduböszörményi városi tanács által támogatott HSK meghívására Hajduböszörménybe rándult át a DTE színeiben a debreceni válogatott férfi és női tornászgárda. Nyolctagu nő és huszonnégy tagu férfitorász a legnagyobb sikerrel mutatta be az igen magas tornász kultúrájukat a bösözörményi közönségnek, akik rendkívül meleg ünnepélyben részesítették a debreceni tornászokat. Rendkívül nagy sikere volt a leányok ritmikus gyakorlatainak, a legnagyobb sikert azonban a talajtorna gyakorlataikkal érték el. Nagy sikere volt természetesen a férfiak szertorna számainak és talajtornagyakorlatainak. A debreceni tornászok nagy sikere a kitéző Schmidt Gyula testnevelési tanár érdeme. Szép gyakorlatokat mutattak be a bösözörményi gimnázium tornászai is, akiket Háda tanár tanított be. A bemutatón megjelent Hajduböszörmény előkelő közönsége ugyyszólván teljes számban, akik melegen ünnepelték a kitéző tornászokat.

Felhívások.

Felkérem a Homokkerti SC összes játékosait, hogy f. hó 19-én, pénteken este fél 7 órára pontosan megjelenni sziveskedjenek szakosztályi ülésre a homokkerti Olvasókör helviségében. — Intéző.

Felkérem a DVSC összes játékosait, hogy f. hó 19-én, pénteken este 6 órakor a DVSC pályán levő clubhelviségünkben igen fontos megbeszélésre megjelenni sziveskedjenek. A meg nem jelentek játékosaink sorából töröljük.

Keresek

villanyoshoz közel egyedülálló négy szobás modern lakást esetleg keresztművelésben és külön kerttel. Ajánlatok »Jó bérlő« fel-
lére kiadoba.

Közgazdaság

TERMÉNYTŐZSDE.

A gabonatorzsden a tegnapi lényegesebb fedezésvásárlások után ma lebonyolítások voltak tulsulyban a határidőpiacon. Ezek a technikai műveletek a határidőbuzáknál 26—29, a rozsnál 11, a májusi tengerinél 12 filléres árcsökkenést idéztek elő.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Buza márciusra 11.77—11.78, májusra 12.71—12.72. Rozs márciusra 13.82—13.85, májusra 14.62—14.65. Tengeri májusra 14.18—14.20.

A budapesti árutőzsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszai 77 kg-os 12.60—13.20, 78 kg-os 12.75—13.35, 79 kg-os 12.90—13.50, 80 kg-os 13.00—13.60, felsőtiszai 77 kg-os 11.75—11.90, 78 kg-os 11.90—12.05, 79 kg-os 12.05—12.20, 80 kg-os 12.15—12.30, pestvidéki és hácskai 77 kg-os 12.15—12.30, 78 kg-os 12.30—12.45, 79 kg-os 12.45—12.60, 80 kg-os 12.55—12.70. A külön-

leges (80 kg.) tiszai buza 14.00—14.75. Rozs 13.60—13.75, tak. árpa I. 16.75—17.00, tak. árpa II. 16.25—16.50, sör-árpa 17.50—18.25, zab I. 21.80—22.30, zab II. 20.85—21.10, tiszai tengeri 11.40—14.50, egyéb tengeri 14.50—14.70, korpá 12.10—12.20.

A ferencvárosi sertésvásárra

felhajtottak 3450 sertést. Eladtak elősúlyban kilogrammonként könnyű sertést 74—80, közepes sertést 80—86, nehéz sertést 86—92 fillérért. Az irányzat lanyha volt.

Csikágól zárlat.

Buza márciusra 58 és háromnyolcad (57 és háromnyolcad), májusra 61 és ötnyolcad (60 és háromnegyed), júliusra 62 és hétnyolcad (62).

Tengeri márciusra 37 (36 és ötnyolcad), májusra 40 és fél (39 és hétnyolcad), júliusra 42 és háromnegyed (42 és egynegyed).

Zab májusra 25 és ötnyolcad (25 és fél), júliusra 25 és ötnyolcad (25 és háromnyolcad).

Rozs márciusra 43 és egynegyed (—), májusra 46 és fél (46), júliusra 48 és egynegyed (47 és ötnyolcad).

Irányzat tartott.

HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város közigazgatási bizottságának kisajátítási albizottsága a Materny Lajos tulajdonában levő és a Bessenyei ucca létesítése céljára szükséges Komlóssy-ut 15. sz. alatti ingatlan kisajátítása tárgyában a kisajátítási törvény 33. és 38. §-ában előírtakhoz képest f. évi március hó 4-ikén d. e. 10 órakor a városháza tanácstermében tárgyalást tart. A vonatkozó kisajátítási terv és összeírás Debrecenben a városháza kiadóhivatalában 15 napig közszemlére tétetett. A tárgyaláson az érdekeltek megjelenhetnek és észrevételeiket elmondhatják.

ket előadhatják. A küldöttség a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érvényesen határoz, ha az érdekeltek közül senki sem jelennek meg.

Polgármester.

HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város közigazgatási bizottságának kisajátítási albizottsága az özv. Dávid Jakabné tulajdonában levő és a Lisznyai és Bessenyei uccák céljára szükséges Simonyi-ut 20. szám alatti ingatlan kisajátítása tárgyában a kisajátítási törvény 33. és 38. §-ában előírtakhoz képest f. évi március hó 4-ikén d. e. 10 órakor a városháza tanácstermében tárgyalást tart. A vonatkozó kisajátítási terv és összeírás Debrecenben a városháza kiadóhivatalában 15 napig közszemlére tétetett. A tárgyaláson az érdekeltek megjelenhetnek és észrevételeiket elmondhatják. A küldöttség a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érvényesen határoz, ha az érdekeltek közül senki sem jelennek meg.

Polgármester.

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27—88.
szám
nyújt felvilágosítást.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27—88.
szám
nyújt felvilágosítást.

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetések és a kezdőszavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. — A közlésidő vidékről postabélyegben is beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József királyi herceg ucca 1. szám (Bika-bérbáz) tudhatók meg.

Alkalmazást nyer férfi

Cipészsegédet keresek Bujdosó Késes utca 90. 1174

Alkalmazást nyer nő

4 éves fűcsekához 16 évesig gyermekszerező leányt keresek. Nyugati utca 2. 1130

Megbízható tisztességes mindenest, ki a főzésben járatos keresek. Árva leány vagy varrni tudó előnyben részesül. Cím a kiadóban. 1161

Hölgyfodrász főmunkás márc. 1-re felvétetik. — Czeglédi, Piac u. 60. 1173



Segítő **KEZET** nyújt Önnek a „Debrecen.” Hirdesse meg kiadó lakásait az apróhirdetések kiadó lakások rovatában és meg fog győződni róla, hogy lakását így adhatja ki a leggyorsabban és legbiztosabban!

Szerény igényű, előrajzolásban jártas kisleányt azonnal felveszek. Degenfeld tér, vasbódé II. sor 18. 1171

Uri-kosztot jól főzni tudó megbízható szakácsnét keresek hosszú bizonyítottánnal vidékre, azonnalra. Cím a kiadóban. 1074

Mindenest, keresek, aki főz, mos, vixel. Király u. 7. magassföldszint 3. 1183

Alkalmazást keres férfi

Szorgalmas fiatal fűszerkereskedősegéd állást keres. — Ölyüs Sándor Debrecen Ajtó utca 10. 1166

Kereslet

Ertékén felül jutalomban részesítem, aki elvesztett karikagyűrűm visszaszolgáltatja. Mák u. 16. 1056

Elveszett fehér spicc kutya. Megtaláló jutalom ellenében sziveskedjék átadni Hunyadi u. 17. — Dr. Frobstner. 1109

Teljes ellátás

Jobb két fiatalember teljes ellátást kaphat azonnal, 45 P-ért. Rákóczi u. 54. 1134

Iroda

Rendelőnek, irodának 2 ucai szoba kiadó. Bathányi u. 13. 1182

Ajánlat

Urak, hölgyek ismerettségük felhasználásával fényes kereseti lehetőséget és uri megélhetést biztosíthatnak maguknak. Mellékfoglalásokként is fizethető. Jelentkezni Atlanti iroda, Piac u. 72., I. em. 1181

Kiadó lakás egy szobás

Szép szoba, konyha, kamara március 1-ére kiadó. — Szoboszlai ut 4-d. 1104

Kiadó lakás két szobás

Két utcai modern fürdőszobás lakás mellékhelyiséggel május elsejére kiadó. Garai u. 25. 1092x

Kossuth ucca elején 36. szám 2 szobás, komfortos lakás május 1-ére kiadó. 1134

Kiadó két- és háromszobás modern utcai lakás Magoss György tér 11. 1170

Kiadó május 1-re modern két-szobás fürdőszobás lakás József kir. herceg u. 9. sz. alatt. Megtekinthető délután 2—4 óra között. 1177

Kiadó lakás három szobás

Kiadó Darabos utca 7. szám alatt 3 szobás lakás március 1-re. 1132

Kiadó Kossuth u. 48. sz. a. május 1-re egy háromszobás udvari lakás mellékhelyiségekkel együtt Értekezni ugyanott. A.N.

Májusra kiadó utcai 3 szobás, fürdőszoba mellékhelyiséggel Szepességi utca 32. Széchenyi sarokhoz 2-ik. 1162

Kiadó májusra három utcai fürdőszobás modern lakás Vigkedvő Mihály u. 49. 859

Kiadó lakás nagyobb

Négyszobás lakás fürdőszobával külön házfűtésben kiadó. Összes mellékhelyiségek. Domb u. 17. 1153-a.

Szent Anna u. 51. alatt emeletes, erkélyes, sarok, hatszobás modern lakás május 1-től kiadó, megosztva is. Értekezni lehet Szent Anna u. 53. 1169

Kiadó 5 szobás lakás május elsejére Iparkamarában 1168

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Üzlethelyiség Piac, Szentanna egy számú sarok üzletházban, berendezéssel, olcsó lakással átadó. Érdeklődni szabolcsterben. 1159

Üzlethelyiség minden célra alkalmas, forgalmas helyen azonnal kiadó. Késes u. 72. 1138

Üzlethelyiség évek óta cipészműhely, bármely célra is olcsón kiadó. Perces 11. 1151-II-21-ig

Kiadó üzlethelyiségek Deák Ferenc és Werbőczy utcák sarkán, valamint Rákosi Jenő (Király) u. 7. sz. alatt. Értekezni Iparkamarában. 1167

Atadó üzlet, vendéglő

Egy jóforgalmú forrásüzlet azonnal eladó. Cím a kiadóban. 1175

Ingóság eladás

Egylovas szánya azonnal eladó. Páncs József, Wolaffkatel 52. sz. A-1098-vm.

Négy darab prima ászokhorodó 101 Hl eladó. Nap u. 22. 1110

Bátorozott szoba

Központban különbejáratu csinosan burkolozott utcai szoba fürdőszoba használatlaltal egy-két személy, esetleg házaspár részére kiadó. Hatvan u. 1. II. em 17. A 1129-II-21

Kiadó utcai burkolozott szoba azonnal. Varga u. 32. 1165

Eladó ház hely

Kishegyesi úton Henvédtemető, Csige-kert utcán parcellák eladó és kerti művelésre berendezve. Értekezni Sas u. 4. ügyvédi irodában. 1124

Eladó 200 négyszögöl telek, két, háromszobás lakással. Péterfia 30. 1176

Eladó ház

Bercsenyi 85 számú ház eladó. Építkezésre alkalmas, csendes hely. 1032

Eladó föld

Ondód Perc dűlőben 2 hold jól trágyázott föld eladó. Bercsenyi 85. 1033

26 kat. hold kitűnő tanyásbirtok a Nagyszepesen eladó. — Dr. Horváth, Verbőczy u. 6. 1172

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF
A Tiszántúli Könyv- és Irodalom R. T. kiadása



1
apróhirdetés meggyőzi Önt, hogy eladó holmijait legbiztosabban a **DEBRECEN** apróhirdetés útján adhatja el.
József kir. herceg-utca
1